
x lx dx
30 10000 200
31 9800 400
32 9400 600
33 8800 800
34 8000 1000
35 7000 1200
36 5800 1400
37 4400 1600
38 2800 1800
39 1000 1000
40 0 0

Tabelle 1: \Steinzeitsterbetafel" aus H. Kracke Lebensversicherungsmathematik,
lx ist die Anzahl der Lebenden mit Alter x, dx = lxqx

Haus�ubungsbeispiel

Das Versicherungsunternehmen \Feuerstein und Co" verwendet die \Steinzeit-
sterbetafel" (Tabelle 1) bzw. den Zinssatz i = (A=2)% als Rechnungsgrundlagen
und veranschlagt folgende Kosten:
Abschlusskosten: (3+B/2)%
Inkassokosten: (1.5+C/4)%
Verwaltungskosten: (7+A/3)%

Betrachten Sie im Auftrag dieser Versicherung eine Ablebensversicherung mit
Nennwert 1000e einer 33-j�ahrigen Person und berechnen Sie:

� die ausreichende Pr�amie dieser Versicherung. Geben Sie au�erdem die Auf-
teilung der ausreichenden Pr�amie in Nettopr�amie, Abschlusskosten, Inkas-
sokosten und Verwaltungskosten an.

� die Entwicklung des ausreichenden Deckungskapitals der Ablebensversi-
cherung und stellen Sie diese tabellarisch dar. Inkludieren Sie dabei jeweils
auch das Nettodeckungskapital, kV � und die Verwaltungskostenreserve.

� die H�ohe (den ver�anderten Nennwert) der Versicherung unter der Annah-
me, dass der Versicherte mit 36 noch am Leben ist und ab dem n�achsten
Jahr (d.h.: ab 37) keine Pr�amien mehr bezahlen will, also eine Pr�amien-
freistellung beantragt.

A . . . drittletzte Stelle der Matrikelnummer
B . . . zweitletzte |||||||{
C . . . letzte |||||||{
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